

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛНАЯ ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА И. Д. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAÍS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual № 949917

Editor · Director  
TATIANA K. DE DUBROVSKY  
Monroe 4219, Dpto. 10  
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 23 de noviembre de 1979

Correo Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO  
Concesión № 4233  
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, пятница 23 ноября 1979 г.

№ 1551

ЕВГЕНИЙ ВАГИН

## АРГЕНТИНСКИЕ ВОСПОМИНАНИЯ

О Буэнос-Айресе я вспомнил с новой силой, оказавшись недавно в Сицилии, в Палермо — чудном городе, совершившо еще «не открытым» европейцами (как, впрочем, и аргентинская столица). Палермо — жемчужина сицилийского острова, и Палермо — красивый парк в центре Буэнос-Айреса..

Но дело не только в этом сходстве названий, хотя многое в Аргентине напоминало мне Италию, а теперь возникают «обратные» ассоциации. В Палермо я выступал перед итальянской аудиторией, и свежие еще аргентинские воспоминания заставляли меня сравнивать её с аудиторией русской, в далёкой Латинской Америке.

Итальянцы очень внимательны, и сии, действительно, очень интересуются нынешней советской действительностью, о которой знают мало, в основном, из левой своей печати. Как обычно, задавали мне много вопросов, но всё чаще спрашивавшие сами вдруг становились ораторами, эмоционально начиная говорить о своих собственных проблемах, о том, что их волнует больше всего. Это естественно, неизбежно, так бывает всегда, когда говоришь с иностранцами. Наш мир, наши проблемы — какой бы неподдельный интерес к нам ни проявляли иностранцы, какую бы реальную помочь они нам ни оказывали — конечно, касаются их косвенно, «маргинально». И мы, русские, будучи благодарны им за тёплое сочувствие и дружескую поддержку, должны всегда твёрдо помнить, что в нашем русском деле рассчитывать нам следует главным образом — на самих себя. На русские ёлы — в России и за рубежом.

Один из друзей «Нашей Страны» перед отъездом вручил мне длинный перечень вопросов, более тридцати. Для ответа на них следовало бы написать книгу. Все эти вопросы вдумчивого и серьёзного интерьюера, в сущности, сводятся к одному: что делать нам, русским в рассеянии; можем ли мы вообще что-то делать, когда так очевидно, что всё решается там, на родине?

Да, действительно, основное будет решаться в самой России, туда и должны быть устремлены наши взоры и надежды. Но это никак не значит, что мы здесь можем предаваться блаженному ничегонеделанию в тёплых условиях обезвоживающего южного климата. И самое существенное в моих впечатлениях от русской колонии в Аргентине — что здесь нет «ничегонеделания». Русские, несомненно, деспособны.

Есть два момента, на которые невольно обращаешь внимание в первую очередь в центрах русского рассеяния, и которые сами по себе дают достаточно объективное представление о положении вещей: моменты духовный и материальный. Количество православных храмов, состояние приходов и, с другой стороны, уровень жизни, бытовые условия наших эмигрантов. Должен сказать, что эти два заметные измерения зарубежного нашего бытия почти везде — и в Америке Северной, и в Австралии, и здесь в Аргентине — даже «внушительны». Храмов много, и нередко сооружаются новые; живут, как правило, не бедно, а подчас и зажиточно. (Говорю, сравнивая с бедственным положением на родине — уж таким бедственным, что на Западе находясь, трудно себе представить). Слава Богу, обижаться не приходится.

Очень мне запомнилось, с каким во-

одушевлением и подлинным чувством пели собравшиеся в церковном зале на улице Бразиль для празднования 50-летия Имперского Союза - Ордена наши русские люди аргентинский национальный гимн. С чувством искренней благодарности стране, не просто «приютившей», но предоставившей возможность остаться самими собой, не потерять в сию национальное лицо. То своё, что каждый русский узнаёт в звуках на шестом гимна: Боже, Царя храни!

Итак, с моментами духовным и материальным на первый, беглый взгляд всё обстоит благополучно. (У меня и были все преимущества «беглости» — всего неделя, когда видишь всё только хорошее и светлое, которое ведь есть — главное). А раз так — значит, есть здоровая основа для того, чтобы практически, не отвлечённо поставить вопрос: как же помочь нам русским людям на родине, в России.

Не помочь. — слушение России осуществлялось старой русской эмиграцией непрерывно все прошедшие десятилетия. И я снова хочу повторить то, о чём неоднократно говорил в самых разных местах, обращаясь прежде всего к молодёжи: умейте ценить старшего поколения эмиграции, которые жили и живут — исключительно и только Россией. Ценить, и учиться у них.

Мне знакомы эти столь распространённые, злые и часто несправедливые слова о «чемоданном настроении», сопровождавшем будто бы всё долгое бытие российской эмиграции. И не о тех чудаках я говорю, которые и по сей день мечтают вернуться в собственные усадьбы и имения (когда на родине столько русских людей поколениями живут — в коммунальных квартирах, семьями — в тесных комнатёнках). Мне лично посчастливилось встретиться, в том числе и в Буэнос Айресе, с достойнейшими хранителями Русской идеи, жертвенно продолжавшими служить ей и сейчас, в преклонном уже возрасте. И я скажу простую вещь: если бы нужно было (и если бы можно было!) нынешней русской молодёжи дать истинное представление о нашей эмиграции — без всякого сомнения, следовало бы избрать для такого представительства одного «из ста славной орлов Белого движения». Их преданность России, защищавшая всю жизнью, должна быть высоким образцом для современной молодёжи, на Родине, и в эмиграции.

Пути служения России — многообразны, и газета, любезно предоставляющая мне свои страницы — это ещё один пример эффективной и мужественной деятельности, которую надо продолжать, которой надо способствовать в меру возможностей. Газета эта доходит и до России.

И ещё об одном хочу сказать в этом плане: русские школы, русский театр в Буэнос-Айресе. Ведь это, право, замечательно: добиться таких результатов со столь скромными силами и средствами! Сколько нужно энергии, самоотдачи для исполнения такого жизненно-важного для русской эмиграции дела, которое всем, и непосредственным деятелям и участникам, и только болеющим за него — действительно помогает оставаться русскими?

Но здесь-то и возникает главный вопрос: должны ли мы просто схра-

ЕФРЕМ ЛОПАТИН

## ВСЯКОЕ О РАЗНОМ

Из Москвы сообщают, что советские власти приняли постановление, по которому лица, попавшие в вытрезвитель лишаются московской прописки и высылаются за пределы города. Полагают, что это одна из многих мер, направленных против неугодных режиму людей, от которых большевики намерены очистить Москву к Олимпийским Играм. Ранее были известны случаи помещения в вытрезвитель лиц, выпивших одну-две рюмки вина или немного пива. Милиция объявляла задержанных пьяными и против них принимались административные меры.

Отрывок из письма, тайно вывезенного из СССР. . . Выслала вам более пятнадцати писем из разных районов нашего Севера — Вологодской и Архангельской области, где я отдыхала. Получили ли вы хотя бы одно из них? С продуктами там ужасно, даже молоко в Архангельске выдают по талонам только детям и диабетикам. Я подготовила большой материал по бывшим монастырям и церквам. В Вологде все тридцать три церкви заняты под военные склады, в одной из них устроили баню, а пол из икон. В Вытегре взорвали семнадцать церквей.....

Собственный корреспондент в Японии советского политического еженедельника «Новое время» Станислав Левченко попросил в американском посольстве в Токио предоставить ему в Соединенных Штатах политическое убежище. Станислав Левченко сказал, что потерял всякую надежду на будущее в Советском Союзе. По данным японской полиции, Левченко был агентом КГБ в чине полковника.

Ленинградский суд приговорил к 18-ти месяцам лагерей Николая Никитина, члена независимого профсоюза, признав его виновным в клевете на советский режим. Сообщается, что Никитин отказался от услуг государственного адвоката и вел свою защиту сам.

Никарагуанская комиссия по правам человека утверждает, что революционеры сандинисты прибегали к казням в первые месяцы после захвата власти. Иногда они казнили по двадцать человек за один раз. Недавно властители в Манагуа провели аресты среди профсоюзных деятелей, обвинив их в поддержке президента Сомосы. Никарагуанская комиссия по правам человека не осудила сандинистов за казни и репрессии. Она назвала эти меры «неизбежными в связи с беспорядками и смутой». Печать западных стран, предавших мужественно сражавшегося до конца президента Анастасио Сомосы, обошла молчанием казни в Никарагуа.

ГДР заявила, что она прекращает продавать политических заключенных Федеративной Республике Германии. С начала шестидесятых годов Восточная Германия выпускала каждый год из тюрьмы несколько сот политических заключенных и разрешала им уехать в Западную Германию за выкуп, доходивший иногда до шестидесяти пяти тысяч долларов за одного заключенного.

В связи с растущей советской угрозой в Европе, Италия согласилась размещение на своей территории новых американских ядерных ракет. Недавно страны НАТО пришли к заключению, что им необходимо усовершенствовать свой ядерный арсенал в Европе.

Организация Международная Амнистия, борющаяся за права человека, опубликовала доклад, согласно которому за последние четыре года более ста человек в Советском Союзе и тридцати человек в Румынии были помещены в психиатрические лечебницы по политическим причинам.

нять свою русскую и православность, занимать позицию сугубо охранительную; или же — быть достаточно динамичными, и пытаться «перебросить мост» на родину, где занимается зарядом возрождения, и где есть встречное тяготение к «зарубежным»

например, братство «Православное Дело», действовать через Церковь, через своих пастырей. Одна из необходимых мер — собирать деньги на русское дело: это необходимо для практической работы в указанном направлении.

Как ни мало я был в этом чудесном и просторном городе (о чём не могу пожалеть), при встречах и знакомствах я почувствовал и убедился в живом же лании моих новых друзей — особенно молодых — активно включиться в работу для России. И мне хочется пожелать всем больших успехов в этом, напомнив о столь призывах девизе одной из старейших русских эмигрантских организаций: «За Русь, за веру!»

ЕВГЕНИЙ ВАГИН

Е. КАРМАЗИН

# ЗАМЕТКИ НА ПОЛЯХ

В последнее время в «Русской Мысли» массированным потоком появляются статьи за подписями А. Александров, А. Тенсон, С. Виницкий, Л. Ройтман, Л. Р. и другими. Все эти статьи построены однотипно. Отыскав один или несколько фактов в советских газетах, авторы на их основе тщательно доказывают известные в принципе недостатки советской системы. Пожалуй, не было бы особых возражений против этих унылых статей, если бы их авторы не так старательно придерживались своих примитивных источников, а вспоминали и анализировали бы также и другие хорошо известные факты. А то получаются довольно-таки зияющие высоты.

Вот, например, в «Русской мысли» от 15. 2. 79 года за подпись Л. Р. напечатана статья об открытии в Минске памятника Калинину. По этому поводу автор написал 100 строк, упомянув и всю карьеру Калинина, и все его награды, и его происхождение, и тягостное его существование во время сталинского террора, и заветы Ленина, и даже воспоминания югославского диссиденты Джаласа. И делает вывод, что Калинин играл роль неприметную в советской истории, что этим и замечателен. Пожалуй, неведомый нам автор, показал отсутствие какого-либо политического мышления. В самом деле, можно ли было не поставить здесь вопрос об ответственности президента за совершающиеся в его стране злодеяния. Ведь Калинин возглавлял государство с 1919 до 1946 года. Конечно, обязанности его были чисто формальными, и за бесцветность его и избрал Ленин на этот пост. Но все-таки без его подписи ничего не совершалось. Отвечает ли вообще номинальный президент за свою действия? Чем за свою подпись? Когда Гитлер захватил Австрию, президент Миклас под угро- зой верной смерти отказался подписать декрет об аншлюсе. Не обязан ли был Калинин в силу самой своей должности воспротивиться введенным в закон преступлениям Сталина? Не слишком ли легкую амнистию дает автор Калинину, ссылаясь на его никчемность? Да еще указывает, что Сталин прощать не умел и сделал Калинина объектом злобных шуток. А что прощать, собственно? Что «рабоче-крестьянский вождь» Калинин безропотно подписывал все акты тирании Сталина — от коллективизации до ежовщины и выселения целых народов во время войны? И даже многолетнее заключение в лагере жены самого Калинина (об этом автор даже не вспомнил — очевидно и не знал)... Однако, дело обстоит гораздо хуже. Вопрос не только в безвольности Калинина. Несколько известно, были у него и так называемые «слабости», и Сталин — великий мастер по эксплуатации человеческих пороков, потакал Калинину, добился его рабского повиновения... Нет, невозможно признать реабилитацию Калинина «по не-приметности», которую произвел неведомый и неведающий Л. Р. Но можно сказать о его статье: плохо, очень плохо! И очень опасно в случае появления новых Калининых. Простота, ведь, хуже воровства, недаром сказано...

\*\*

В заметке «Товары для детей» («Русская мысль» от 21. 12. 78) Л. Ройтман, отмечая хронический дефицит детских вещей в СССР, поверхностно описывает причины этого. По его мнению всему виной — низкие оптовые цены на детские товары, что делает производство их невыгодным для предприятий; повысить же эти цены, как считает автор, нельзя, так как тогда детские товары станут недоступными для трудящихся. Между тем, население покупает товары не по оптовым, а по розничным ценам, так что оптовые цены вполне можно поднять выше розничных. Ведь все равно предприятия получают дотацию к плану прибыли в случае производства убыточных изделий. С другой стороны автор оставляет в тени более важные причины данного явления. Хорошо известно, что главнейший показатель в промышленности — номенклатурный план, при невыполнении которого администрация лишается премии. Госплан, очевидно, занятый другими делами, не планирует с необходимой жестокостью производство детских товаров. Схема автора перекладывает основу дефицита с непринятия должных мер плановым руководством на «объективную» невыгодность изделия. Такая «самопроизвольная» версия как раз и распространяется свыше. Как рассказывает В. Некрасов, «тov. Байбаков, председатель Госплана, выйдя как-то из ресторана и взглянув на сияющую огнями Москву и пробегающие автомобили, развел руками: не понимаю!» («Континент» № 18, стр. 55). Эти рассказы, очевидно, имеют большой успех среди журналистов, падких к великодержавским сплетням, но не имеющим ни малейшего понятия о механизме руководства промышленностью. Л. Владимиров, вероятно, увлекшись таким «человеческим лицом», даже провозгласил Байбакова «самым умным представителем нынешней группы советских руководителей» («Россия без прикрас и умолчаний», стр. 70). Наверно, Байбаков немало смеется верхоглядству журналистов.

\*\*

В «Русской Мысли» от 6. 9. 79 А. Александров с тревогой отмечает повышение цен на автомобили в СССР. Вряд ли что другое столь тяжело отразится на настроении советских граждан, как вздорожание автомобилей, пишет он и продолжает: приравнивание спроса на меховые и ювелирные изделия и на ковры со спросом на автомобили не оправдано. Между тем, до повышения цен автомашина стоила от 5500 до 7500 рублей. При официальной средней зарплате в СССР — 150 рублей в месяц, работнику потребовалось бы от 3 до 4 лет, чтобы скопить такую сумму, если бы, конечно, он нашел способ не есть и не пить все это время. При менее же фантастической ситуации и самой свирепой экономии понадобилось бы не менее 10 лет. А так как автомашины стоят теперь уже от 6500 до 8900 рублей и за эти 10 лет еще повысятся в цене, то можно легко сценить нелепость перспективы покупки машины для среднего советского человека. (Для сравнения: первый взнос за кооперативную квартиру — 1500-2000 рублей, остальное в рассрочку на 15 лет). К тому же, купить машину — это еще не все. Как говорят в СССР, для машины нужны время, деньги и здравье. Дело в том, что ремонтный сервис поставлен хуже некуда, запасных частей нет, так что для починки машины надо иметь солидные связи на черном рынке и немалые средства. Заработать же деньги, подвозя пассажиров, тоже невозможно, так как частные автоперевозки категорически запрещены под угрозой лишения водительских прав... Конечно, всякого рода высокие чины, получающие по 500 рублей в месяц, или подпольные махинаторы, летающие каждую неделю в Крым, могут тяжело вздохнуть. Но непонятно, почему это А. Александров так заботится об их хорошем настроении...

\*\*

Вопрос действительно важный для советского населения, вопрос жизни и смерти — это, конечно, жилищный. А. Александров посвящает этой проблеме другую статью в том же номере «Русской мысли». Но тут поверхность идет еще дальше. Приводя (на этот раз неизвестно откуда) фантастические данные, что якобы 70 % городского населения в СССР имеет отдельные квартиры, он затем цитирует мелкие газетные заметки о жилищных неурядицах. А так как в газетах об этом не написали, то автор и не сообщает, что часто отдельные квартиры — это 2-3 смежные и проходные комнаты для 3 поколений одной семьи — родителей, детей и внуков. Мало того, по непонятной небрежности, отдельные квартиры автор именует «собственными». Тогда как в СССР даже кооперативные квартиры принадлежат кооперативу (т. е. государству), а жилье владеет только суммой паевого вклада (кстати сказать, вступить в такой кооператив еще труднее, чем получить государственную квартиру). С другой стороны, будучи прикованным к цитатам, автор не понимает термина «улучшение жилищных условий», сводя его к условиям переезжающих. А между тем, часто это улучшение достигается оставлением части семьи на прежней жилплощади — на этот счет тоже возникают спиральные конфликты со всемогущим государством. И в

## ОБЕЗЬЯНИЙ УМ

ПЕРЕВОД С АНГЛИЙСКОГО ИЗ ЖУРНАЛА «НЭЙШЕНЕЛ ГЕОГРАФИК»

Ученые старательно исследуют обезьяний ум. Они добились больших успехов в приучении шимпанзе к условным знакам для ответа на задаваемые вопросы.

Параллельно с этим, Франсина Паттерсон, кандидат докторского звания, занялась воспитанием, обучением семилетней гориллы Коко и изучением её психологии и умственных способностей. Коко в короткий срок усвоила 375 знаков и понимает значение таких слов, как аэроплан, друг, стетоскоп, конфеты. Пользуясь условными графическими знаками, Коко научилась объясняться с людьми и не только отвечает на вопросы, но и задает их, а так же определяет назначение тех или иных предметов и значение различных явлений; легко и точно выражает своё настроение, то есть, удовольствие или неудовольствие, обижается если над ней смеются, проявляет известное чувство юмора и даже лжет.

Как-то она из озорства разбила кухонную раковину. Когда её спросили, зачем она это сделала, то во избежание осуждения (её никогда не наказывали), она отреагировала от проступка и свалила его на прислугу...

Давно известно, что обезьяны любят подражать кому попало. Заметив, что ее учительница подкрашивала губы, Коко решила сделать то же самое, но за отсутствием губной помады, разрызала красный карандаш. Не поняв её намерений, Паттерсон сказала: «карандаш нельзя есть», на что Коко по «словарю» ответила: «Коко хочет мазать, красить

тут и тут» и показала на верхнюю и нижнюю губы.

Коко различает прошедшее и будущее время. Она следила за экраном ТВ и заметив, что ей приготовляют молоко, сказала по знакам, что «сначала это», а когда молоко было готово, показав на него «это потом».

С утра Коко была обещана послеобеденная прогулка, если не будет дождя. После обеда вернулась Паттерсон и Коко тотчас стала смотреть в окно и убедилась, что на улице сухо, собрала свою сбруйку и приготовилась к выходу из дома.

На очередном экзамене, Коко спросили «где плита?» Она уверенно показала на кухонную плиту. На вопрос «что на ней делают?» ответила по «словарю», что на ней нужно «готовить». Что такое апельсин? Ответ: «еда, питье».

Обезьянку попросили сказать что-нибудь смешное. Она показала на зеленую пластиковую лягушку и сказала знаками «она красная».

После падения она охала и кряхтела. Когда спросили «Где болит?» показала ушибленное место.

Репортёр, на основании корреспонденции которого составлена эта заметка, при прощании с гориллой, спросил её: «Кто ты?» На это Коко с явной гордостью ответила знаками «прекрасное животное горилла!».

«Нэйшенел Географик» — пользуется репутацией серьезного журнала, заслуживающим полного доверия. Поэтому, местонахождение обезьян скрывается из опасения, что ею заинтересуются революционные агитаторы и пропагандисты, нуждающиеся в подыскании и подготовке достойного кандидата на освобождающий пост генсека или постоянного представителя в ООН. Способность гориллы вратить с младенчества вполне оправдывает наше опасение.

Т. МАКРИДИ

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

В Англии почти каждое воскресенье, а иногда еще и среди недели, проводятся демонстрации. Всякого рода организации пользуются неограниченной свободой выражать своё мнение путём процессий и эта свобода ведёт за собой другую «свободу» — жуликам обирать кварталы. Каждую демонстрацию полиция охраняет, иногда для этого требуется много полиции и в таких случаях все остальные граждане города остаются без защиты. Так, в июне, перед нашим отъездом, была демонстрация «Народного фронта»; на её охрану, по сообщению прессы, потребовалось «4 тысячи полицейских, половина из них на конях!» Охраняли эту демонстрацию от контр-демонстрации инородцев и их пособников. Не будь полиции, было бы настоящее побоище на улицах Лондона. На следующее воскресенье демонстрировали гомосексуалы отмечая годовщину их легализации; их также нужно было охранять от прочих, обычновенных людей.

На третье воскресенье демонстрировали дети дошкольного возраста (до пяти лет) — протестовали против решения правительства уменьшить затраты на дошкольное образование. Демонстрация была в парке и свидетели рассказывали: детишек страшно трудно было удержать «организованными»; они разбегались по парку и нужна была полиция, чтобы охранять детей от разных сомнительных личностей. Просто диву даешься видя как движется демонстрация: по обе её стороны, почти сплошной стеной, движутся вместе с ней полицейские, а в это время в Лондоне каждую минуту совершается кража. У нас есть знакомый реставратор картин, так он вот уже несколько лет не выходит из дома вместе с женой. До этого их три раза обворовывали и теперь они живут как в осаде; если один уходит, другой остается в дозоре.

\*\*

То, что я написала о демонстрациях, немного устарело. Это, ведь, было в июне. В последнее время, возможно, по рекомендации консервативного правительства полиции, демонстраций стало меньше. По закону, о каждой демонстрации нужно заблаговременно извещать полицию.

Между прочим, несколько раз намекалось в прессе, а также по слухам, что в Англии есть люди специальной профессии — демонстранты. Их нанимают поддерживать демонстрации и они приходят в соответствующий, с характером демонстрации, одежду, то есть, как пожарные, рабочие домохозяйки и т. п. Я думаю, эта профессия появилась и в других странах.

## РОССИЙСКОЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО «ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ»

В воскресенье 25-го ноября в 16,30 часов в Актовом Зале (Бразиль 315) в пользу нуждающихся в помощи соотечественников

## ВЕЧЕР ОТДЫХА

Участвуют: Н. Калинск, Г. Крутова, Т. Кульбицкая, Ф. Наварре, В. Трофимов, М. Чурилов, новые молодые силы — артист театра «Колон» А. Севрюгин, М. Стоппер и гость из США В. Павлов. Пианисты: А. Вьюзов, Г. Падика, Э. Трауб.

— БУФЕТ —

После вечера — выставка премий и розыгрыш благотворительной ЛОТЕРЕИ.

всей статье Александрова так и не сказано основного, — что для решения жилищного кризиса надо строить во много раз больше, чтобы преодолеть наследство каторжных сталинских лет.

Нет, унылым пережёвыванием советских газет, кроме эрзаца свободной прессы, не созидашь...

Е. КАРМАЗИН

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

## «ЦАРЕВ ДИССИДЕНТ»

Редко, кто пишет с таким будящим чувством, как Владимир Чудов (№ 1543 «Нашей Страны» 28. 9. 79). Он из тех, кого зовут «новейшими» или «диссидентами». Его свидетельство — болеутоляющее лекарство... Говорят, что монархистов среди нынешнего подсоветского населения не так уж много; что не надо принимать чаемое за сущее. Таким скептикам, пожалуй, легче поверить, чем Чудову, с его «многими десятками тысяч», если говорить о монархистах; кто их считал и сосчитал? Другое дело, монархически настроенные, каких Чудов, повидимому, и подразумевает, а этих в СССР, по многим признакам, не так уж мало.

Да, разве дело в количестве? В своё время, потребовался только один, кто сумел уловить момент для окончательного сокрушения, поскольку звучавшейся России. А почему бы не допустить, что и для восстановления её, в нужный момент, появится один человек? У Ленина не было никаких десятков тысяч, а была дюжина таких же, как он, негодяев, и их хватило, чтобы сбить с толку миллионы. Для восстановления России, с Божьей помощью, в подходящий момент, тоже потребуется «не так уж много» честных и самоотверженных патриотов в придачу главному, чтобы искренним словом и благородным примером увлечь миллионы. Совсем не требуется, чтобы они были монархистами. Покойный Н. П. Харьков решительно отказывался называться монархистом, «я — говорил он — не монархист, а царь!» Действительно, те сотни миллионов людей, что одиннадцать веков исповедывали девиз «за Веру, Царя и Отечество» не были никакими монархистами, с них хватало того, что они чувствовали себя просто русскими людьми. Вот, о таких то царёвых людях, как я понял, и писал Чудов. Хорошо написал, дай Бог ему здоровья! Пусть еще пишет, да почаше!

Н. Собакин (Австралия)

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

В номере 1543 «Нашей Страны» О. Никитин написал: «В апреле 1929 года Михаил Томский, в дальнейшем расстрелянный... Это неточность, разумеется, простительная, но требующая исправления. Председателя Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов (ВЦСПС) М. Томского не успели расстрелять; перед арестом, или во время ареста, он застрелился сам. Кстати уж, несколько слов о самом ВЦСПС. Он занимал здание женского института, именовавшегося до революции «Сиротским домом». Этот огромный четырехэтажный дом, занимает целый квартал: фасадом обращен к Московской набережной и противоположной

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Какой крупный город на реке Неман подвергался разрушению татарами в 1241 г.?
2. Какие изменения в хозяйстве Руси способствовали объединению русских земель вокруг Москвы?
3. При каком русском князе была заложена основа могущества Москвы? В какие годы он княжил?
4. Назовите известную школу белорусской живописи XVII в.
5. Кто в прошлом веке предлагал «истребить все население свыше 25-летнего возраста для окончательного искоренения деспотизма в России»?

(Ответы на 4-й стр.)

стороной выходит на Солянку. Дом выстроен родоначальником российской мануфактуры миллионером Прохоровым в дар императрице Екатерине II. Прохоров разбогател в бытность крепостным светлейшего князя Потёмкина-Таврического, от которого ни за какой выкуп не мог добиться вольной. Императрица соизволила дар принять довольно благосклонно, но освобождения не дала, пояснив, что это было бы превышением Её власти. В 1912 году, по преданию, чугунные узорчатые плиты верстовых коридоров «Сиротского дома» звенели под копытами коня галопом проскаравшего наполеоновского маршала Мицкера. После октябрьского переворота, дом заселяли советскими аппаратчиками и в нём помещались центральные комитеты всех советских профсоюзов и редакции их газет и журналов. Совет находился на четвертом этаже, занимал его целиком и назывался «президиумом», про который москвичи говорили, что там только один русский, да и то Евреинов. А весь дом ВЦСПС назывался «хижиной ляди Томского».

А. Макриди

## AUDIENDA; NON OBOEDIENDA

С. Л. Войцеховский («Наша Страна» № 1543) не одобряет факта, что о. Дмитрий Дудко высказался за канонизацию царя Николая II и усматривает здесь провокацию. Однако, если бы тот подал голос против канонизации, то, если не сам же С. Л. Войцеховский, так многие другие (включая и автора этих строк) его бы, без сомнения, еще строже осудили. И даже если бы он ничего не сказал вообще, нашлись бы люди, которые бы стали его бранить за равнодушие к столь важному вопросу. Постижне, куда ни кинь, всё будет клин!

Критиковать же его за то, что он посмел так высказаться, представляется нелогичным. Правду сказать всегда хорошо. Если он за это не пострадает, — остается только радоваться; если же пострадает, — ему сочувствовать. Гадать же о соображениях, побуждениях и распоряжениях советской власти — дело довольно праздное; она нам отчета не даёт.

Кроме того, С. Л. Войцеховский с возмущением приводит слова о. Дмитрия Дудко об отношениях между Зарубежной Церковью и Московской Патриархией: что Зарубежная Церковь должна бы объединиться «не с епископами, которые часто ставленники безбожников, а с церковным народом». Но что же в них плохого?

О конкретных же методах единения среди православных можно бы дискутировать и без обвинений в советской провокации.

При чрезмерной мнительности у нас не может быть союзников внутри России; и мало за рубежом. В результате, мы сделаемся бессильны; чего большевикам как раз и надо.

О художнике Глазунове лучше бы говорить отдельно. Одобрение его картинам со стороны о. Дмитрия Дудко не означает полной с ним общности во взглядах, (которых мы даже и не знаем). Удивляет все же упрек, зачем он на своей картине «Мистерия XX века» изобразил одновременно императора Николая II и Ленина со Сталиным: да потому, что они суть деятели — и весьма важные! — XX века! А что они выражают весьма разные ценности, оно, ведь, всякому понятно!

Что до ссылки С. Л. Войцеховского на латинское правило «Et altera pars est audienda», обратим внимание на то, что не сказано oboedienda. И потому позволим себе с С. Л. Войцеховским не согласиться.

Владимир Рудинский (Франция)

## РУССКИЙ СКАУТИЗМ

В интересном интервью «Нашей Страны» у нач. Аргентинского Отдела ОРЮР, последний почему-то скрыл, что инициатором основания и развития скаутизма в России был император Николай II, первым оценившим идею Баден Пауэла после прочтения его книги. Император сразу поручил начать это дело О. И. Пантюхову и одним из первых русских скаутов был Наследник Цесаревич Алексей Николаевич. И именно Августейшая Семья, а не масонская идея «всечеловечества и братства народов», при помощи лучших, избранных патриотов России поддерживала новую организацию, нисколько не заменявшую, продолжавшую итти своим спортивным путём молодёжную организацию Сокол, а о Потешных вообще мало было известно.

Г-н Лукин противоречит себе, говоря, что скаутизм «имел весьма относительный успех у широкой национально настроенной русской общественности» и тут же, что «несмотря на это, гениальная система Скаутинг... охватила не малое количество детских душ и привлекла к себе многих воспитателей». Тут всё путано и не верно. В том-то и несчастье России, что национально русская «общественность» была настроена слабо. «Гениальная система» скаутизма «не малого количества детских душ» не «охватила» и не «привлекла к себе многих воспитателей» и вину этому были не russkost, ни slavjanoftstvo, а то, что русский скаутизм был затеян за четыре года до Первой мировой войны и просто не успел распространиться и развиться. То и другое произошло уже заграницей в условиях неизбывного эмигрантского расслоения и значительно отклонилось от целей, поставленных Августейшим основателем.

Л. Антоненко (Египет)

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера «Нашей Страны» с призывом подписаться. Каждому адресату будет послано бесплатно три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться «Нашей Страной»; им также будут посланы пробные номера.

# Зарубежная Жизнь

## 10-ЛЕТИЕ АРХИПАСТЫРСКОГО СЛУЖЕНИЯ ВЛАДЫКИ ФЕОДОСИЯ

30-го ноября с. г. исполняется 10-летие служения в архиерейском сане Высокопреосвященнейшего Феодосия, архиепископа Австралийско-Новозеландского. Архиепископ Феодосий, уроженец Воронежской губернии, окончил полный курс Воронежской духовной семинарии в 1918 году. Рукоположен в сан иерея в 1948 г. в Минхене. Прибыл в Австралию в 1951 году. Постриг в монашество прот. С. Путилина с наречением имени Феодосия, в честь преп. Феодосия Киево-Печерского, было совершено 27 ноября 1969 года в св. Покровском кафедральном соборе в Мельбурне. 29-го ноября иеромонах Феодосий возведен в сан игумена прибывшим на хиротонию архиепископом Антонием Сан-Францисским из Америки. 30 ноября архиепископом Антонием и епископом Константином была совершена хиротония игумена Феодосия во епископа. В этот же день новопоставленный епископ Феодосий рукоположил во диакона Григория Котлярова (ныне протодиакона). Преосвященный Феодосий на кафедре епископа мельбурнского был лишь только год. В 1970 году Синод его перевел на кафедру архиепископа Сиднейского-Австралийского и Ново-Зеландского. В 1971 году епископ Феодосий возведен в сан архиепископа.

Будем верны нашему архиепастырю и пожелаем ему многих лет!

Иподиакон В. А. ЯКИМОВ



□ Коммунистические власти Китая начали широкую кампанию против курения, обеспокоенные его ростом. За последние десять лет, куренье выросло в полтора раза и в прошлом году было выкурено 575 миллиардов сигарет. Всё сильнее распространяется курение среди детей, что объясняется ослаблением родительского влияния и роли семьи. Коммунисты везде заинтересованы в здоровье населения только в видах производительности его труда. Но даже и при этом условии, если внимание китайских властей к народному здравоохранению недостаточно, то в СССР оно всегда было еще ниже.

□ Ливия — осиное гнездо советского коммунизма в Африке; с благословения западной «демократии» — открытый поставщик всех видов советского оружия повстанцам всех племён; штаб революционного террора, организующий покушения, похищения и профессиональную партизанщину во всем мире; возглавленная таким же безграмотным политическим авантюристом, как Кастро, с расточительной помпой «отпраздновала» десятилетие своей «независимости». На разбойничью трезину собирались подонки революционной «демократии», среди них, предыдущий премьер Австралии Гоф Витлам с супругой, только благодаря благодетельной глупости которого, Австралия не стала еще коммунистической.

□ Япония официально объявила, что к середине следующего десятилетия у неё будет не менее сорока новых военных морских судов, в их числе 16 истребителей подводных лодок и 5 подводных лодок. Считается, что это только первый шаг ко всеобщему вооружению. Советчики глухо речат, а «демократии», пока-что, озабоченно почёсываются.

□ Уганда — жертва «демократических» личных мстительности и ненависти к Иди Амину победена советскими танками, водимыми московскими «инструкторами». Теперь в стране хоржинчают враждебные племена, торжественно именуемые «Народной Армией Танзании». Их 20.000, жалованья они не получают, взамен его, им разрешено бесконтрольно грабить население, в силу чего, отзывать их домой, в Танзанию с «подножного корма» не выгодно до тех, по крайней мере, пор, пока в Уганде можно еще прокормиться мародёром.

□ В Гонконге беженские лагеря насчитывают 68.000 вьетнамцев китайского происхождения, бежавших от принудительного переселения в коммунистический Китай. Это удачники, прокочившие незамеченными сквозь организованную английскими властями секретную морскую службу по вылавливанию «нелегальных эмигрантов» для возвращения их в Китай, то есть, для завершения вьетнамского душегubства, от которого они бежали, с риском для жизни своих детей. Выловленных уже более 51.000. Судьба лагерников тоже под угрозой; в сентябре, насилиственно погружены в товарные вагоны, как скот и переданы краснокитайским властям на катогору 203 мужчин, 197 женщин и 333 ребенка. После этого, лагерники стали разбегаться.

□ «Великая Культурная Революция», проведённая при Мао Тзе Дуне в назидание китайским потомкам, проморгала и не уничтожила «небесный глобус» — прообраз современных «планетариев». Это астрономическое сооружение весом в 2000 фунтов относится к 1674 году и до сих пор почитается учёными, как безошибочный небесный справочник.

□ Австралийский урожай в этом году под угрозой саранчи. В наибольшем урожае штаты приказом премьера направлены в помощь хлеборобам войска с вертолётами. Советские заготовители пшеницы взволнованы саранчей в Австралии не меньше смех австралийцев.

ФИЛИН

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

МИТРОПОЛИТ ФИЛАРЕТ

Нам пишут из Нью-Йорка:

Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, митрополит Филарет, огласил свое намерение выехать из Нью-Йорка в Австралию и пробыть там три месяца. Во время его отсутствия, Синод будет представлен епископом Григорием (Граббе).

Литургия, отслуженная митрополитом и епископом Григорием в храме монастыря Ново-Дивеево ознаменовалась небывалым в истории Зарубежной Церкви случаем. Подошедшая по окончании богослужения к амвону храма инокиня не приложилась ко кресту, бывшему в руках митрополита, но начала громогласно упрекать его, осуждая недавнюю хиротонию епископа Григория. Сделав это, она отвернулась от амвона, а затем вскоре покинула монастырь.

## АВТОКЕФАЛИСТЫ

Нам пишут из Нью-Йорка:

«Новое Русское Слово» сообщило, что во время недавнего пребывания Папы Римского Иоанна-Павла в Соединенных Штатах возглавляющий американских православных автокефалистов митрополит Феодосий был приглашен на встречу Папы в Вашингтонском католическом университете, а протопресвитер Александр Шмеман и протоиерей Иоанн Мейendorf участвовали в состоявшейся в присутствии Папы в Вашингтоне богословском совещании.

## В. ЦЕСИУНАС

Нам пишут из Мюнхена:

В 1972 году советский чемпион водного спорта, ныне 39-летний литовец Владислав Цесиунас был награжден на мюнхенской Олимпиаде золотой медалью. В августе этого года он прилетел в Западную Германию в качестве зрителя на состоявшихся в Дюссeldorfе спортивных состязаниях. Вскоре затем он обратился к западногерманскому правительству с просьбой о признании его политическим эмигрантом и предоставлении убежища. Просьба эта была удовлетворена. Он поселился в Мюнхене у супружества, состоящего из мужа немца и жены-американской гражданки литовского происхождения.

В начале сентября выходящая в Чикаго на литовском языке газета «Драугас» сообщила, что Цесиунас пишет воспоминания, которые покажут «подлиное лицо советского спорта». По

мнению проживающих в Соединенных Штатах литовских эмигрантов эта книга должна была разоблачить советские приготовления к предстоящей московской Олимпиаде.

Вскоре затем Цесиунас исчез из Мюнхена бесследно. Западногерманские правительственные учреждения предполагают, что он был похищен советскими агентами. Западногерманское посольство в Москве установило, что он находится в больнице, в Вильне, с повреждениями головы, пострадавшей от нанесенных по ней ударов.

Последние сведения о Цесиунасе, полученные правительством Западной Германии, состоят в том, что он изучал немецкий язык в институте имени Гете, находящемся в Вестфалии. Из этого института он исчез 13-го сентября. В 50-ти милях от упомянутого института расквартирована советская военная миссия. Проживающий в Мюнхене литовский эмигрант сообщил западногерманскому правительству, что в Москве Цесиунас входил в состав спортивного клуба КГБ и был связан с советской разведкой.

Агентство ТАСС сообщило 16-го сентября, что Цесиунас стал эмигрантом вопреки своему желанию, но «смог после нескольких инцидентов установить связь с посольством СССР в Бонне и вернуться на родину при его содействии». Московская «Литературная газета» написала, якобы со слов Цесиунаса, что «по прибытии в Дюссeldorf ему был дан напиток, лишивший его воли и понимания совершаемых им поступков».

## А. ОРЛОВ

Нам пишут из Мюнхена:

Произведенное западногерманскими учреждениями расследование причины смерти возглавителя разведывательного отдела НТС, эмигранта Александра Орлова, опровергнуло первоначальное предположение, что Орлов был убит агентами КГБ.

Экспертиза установила, что Орлов, находившийся за рулем своего автомобиля, в котором, кроме него, никого не было, не заметил бетонную стену, окружающую подъем на мост, и врезался в нее на полном ходу.

## КАРДИНАЛ

Нам пишут из Мюнхена:

Возглавляющий католическую Церковь в Венгрии кардинал Ласло Лекан побывал по приглашению московского патриарха Пимена в Литве, присоединенной в 1940 году к Советскому Союзу.

Католическим населением Литвы он был встречен восторженно. В Ковно на его богослужении присутствовало около 10 тысяч молящихся. В Вильне и Польше

## ИСПРАВЛЕНИЕ

В прошлом, 1550-ом, номере на 4ой странице в «Зарубежной жизни» в заметке о «Седьмом кадетском съезде» выпала строка с адресом С. С. Калинина, к кому надлежит обращаться с заявлением о желании посетить этот съезд.

Адрес С. С. Калинина:

Mr. S. Kalinin  
7, rue Erard  
75012. Paris. France.

неваже их было свыше 50 тысяч в каждом из этих городов. Помнению западноевропейских католиков, приглашение католического кардинала в СССР было вызвано желанием коммунистической пропаганды отвлечь внимание католической части населения от необыкновенного успеха, достигнутого Папой Римским во время его недавнего пребывания в Соединенных Штатах.

## С. НЕМЦАНОВ

Нам пишут из Лондона:

Агентство Рейтер напомнило в сообщении из Москвы, что в 1976 году молодой советский пловец, 17-летний Сергей Немцов, участвовавший в состоявшихся в Канаде спортивных состязаниях, уклонился от возвращения в СССР, получил убежище в Канаде, но вскоре от него отказался и добровольно вернулся в СССР.

Недавно, три года спустя, выходящая в Москве газета «Советский спорт» посвятила этому случаю большую статью, в которой написала, что в канадских учреждениях, согласившихся принять Немцанова политическим эмигрантом, «свили себе гнездо агенты особых служб нескольких капиталистических государств, добывающиеся своей цели угрозами, ложью и обманом».

В состоявшихся в 1976 году в Канаде спортивных состязаниях участвовали, по мнению «Советского спорта» провокаторы, присланые «антисоветской эмигрантской организацией НТС». О Немцове газета написала, что «родина ему простила» и он теперь живет в Москве, готовясь к предстоящей в будущем году Олимпиаде.

## С. ЛЕВЧЕНКО

Нам пишут из Лондона:

Агентство Рейтер сообщило из Токио, что аккредитованный в Японии корреспондент московского политического журнала «Новое Время» Станислав Левченко обратился к американскому посольству в столице Японии с просьбой о предоставлении ему убежища в Соединенных Штатах.

Американское правительство, которому посольство эту просьбу сообщило, удовлетворило ее. Левченко, которому 38 лет, получил американскую визу и вылетел из Токио в Лос Анджелес.

## А. КАТОЛЕР

Нам пишут из Нью-Йорка:

Два молодых негра подошли на станции метро в Бруклине, том районе Нью-Йорка, где поселились многие, эмигрировавшие из СССР евреи, к недавно прибывшему в Соединенные Штаты хасиду Аркадию Католеру и, сказав что-то для Католера непонятное, так как он английского языка не знает, выстрелили ему из револьвера в лицо и скрылись. Пуля пробила пострадавшему лицо и застряла в челюсти.

# НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланые ей материалы и не вступает в переписку по поводу непринятых для печати рукописей.

Цена номера газеты, посыпанной воздушной почтой: Австралия — 0,70 австралийских долларов; Бразилия — 26 крузейрос; Германия — 1,30 немецких марок; Италия — 600 лир; Парагвай — 90 гварани; США — 0,70 долларов; Франция — 3 франка; Чили — 27 пэсо. Все остальные страны — 0,70 долларов. Цена газеты, посыпанной простой почтой; Аргентина — 1100 пэсо; Германия — 1,20 марок; Франция — 2,80 франков; Уругвай — 6 новых пэсо; США и остальные страны — 0,65 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просят посыпать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dto. 10  
Argentina  
1430 Buenos Aires

Телефон Редакции: 52-7426.

## Ответы на викторины

- Гродно.
- Рост общественного разделения труда, развитие товарного производства, усиление рыночных связей.
- Иван Калита (1325-1341 гг.).
- Могилевская школа живописи.
- «Первый русский марксист» П. Н. Ткачев.

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА  
В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:  
от семьи Присекиных — 30 ам. долл.

## Розыски

Юлия Кравчук из Сан Франциско (США) разыскивает Евгению Камардину, дочь Александра Камардины и Варвары Панченко. Проживали в Мукдене. По слухам Евгения с мужем и тремя детьми уехали в Южную Америку.

Сведения о них просим направлять на адрес Толстовского Фонда:

FUNDACION TOLSTOY  
Av. Roque Saenz Peña 974, 9º-A  
1035 Buenos Aires - Argentina

## Анатолий Степанович Горелов

Покупка и продажа домов,

квартир,

земельных участков.

Юридическая консультация по субботам от 10 до 12 часов в Бажестере.

Intendente Witcomb 455  
Villa Ballester  
Tel. 768-0894

Maipú 42, II Суэрро, 2º Piso, Of. 122  
Capital  
Tel. 34-6600/30-8377

## Национальная Организация Витязей

открывает в январе 1980 года свой

### XXVI ЛАГЕРЬ „РУСЬ“

на собственном участке в горах Кордобы.

**ЖИЗНЬ В ПАЛАТКАХ — ОБЩАЯ ПИЩА — ИГРЫ  
— КУПАНИЕ — ЭКСКУРСИИ  
ЗАНЯТИЯ И БЕСЕДЫ ПО РОДИНОВЕДЕНИЮ**

Запись у гр. А. И. Уварова по воскресеньям после литургии в Св. Троицком храме на ул. Бразиль 315 или на дому: Эскобар 2342, кв. 5 по средам от 19 часов.

## РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

### НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА ЗА 4 НОМЕРА

В Северной Америке и Австралии — 19 ам. долл. с воздушной доставкой — 29 ам. дол. В остальных странах — 75 французских франков, с воздушной доставкой — 100 французских франков.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. А. Киселева.

Главный редактор князь С. С. Оболенский.

Редакция:

19, rue Claude Lorrain, F-75016 Paris

Подписную плату направлять:

“1000 Anniversary Committee”, 322 W 108th st. New-York, NY 10025 et  
S. Obolensky, Chemin de la Côte-du-Moulin, F-78620 l'Etang-la-Ville